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DICA DO PROFESSOR:

Nestas duas aulas que se seguem, você terá mais oportunidades de praticar os

temas e assuntos que discutimos por meio do uso de questões do próprio

ENEM. Volte ao conteúdo das aulas anteriores e leia os textos propostos

sempre que sentir necessidade.



ENEM 2014





uma expressão polissêmica, “quadro dramático”,
remetendo-se tanto à obra pictórica quanto ao contexto
do trânsito brasileiro.



Questão 106

Alternativa correta: E

A expressão “quadro dramático” tem mais de um sentido, ou seja, é

polissêmica, referindo-se aos horrores do massacre de Guernica e aos

congestionamentos de trânsito nos feriados.





Alternativa correta: C

Alternativa A: não há qualquer referência à origem dessas diferenças sociais.

Alternativa B: obras de arte propõem reflexões sobre temas variados e não

necessariamente ações por parte da sociedade.

Alternativa D: não se vê, nessa obra, propostas de alternativas para solucionar o

problema.

Alternativa E: não há, na obra do artista, indicação de como diferentes países

enfrentam essa questão.







Alternativa correta: E

É a única que, se trocada, altera o grau de formalidade, visto que “por trás de

encrenca” é expressão informal; já “causadora de problemas” é expressão formal.

Ambas, contudo, mantêm o sentido da informação.





A a opção pelo emprego da forma verbal “era” em lugar de “foi”.

B a ausência de artigo antes da palavra “árvore”.

C o emprego da redução “tá” em lugar da forma verbal “está”.

D o uso da contração “desse” em lugar da expressão “de esse”.

E a utilização do pronome “que” em início de frase exclamativa.



Alternativa correta: C

Alternativa A: a escolha do verbo, nesse caso, não tem nada a ver com
formalidade ou informalidade.

Alternativa B: a ausência do artigo não diz respeito à linguagem oral informal.

Alternativa D: a estrutura “de esse” não é utilizada na linguagem oral,
independentemente da esfera social a que pertençam as pessoas.

Alternativa E: o pronome “que” em início de frase exclamativa é usado em
diferentes esferas sociais, não sendo exclusividade da linguagem oral informal.
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Questão 15

Alternativa correta: C

O texto não está permeado de estrangeirismos e neologismos, como afirma a alternativa A.

A ausência de pontos finais e o uso de letras minúsculas abrindo as sentenças não
configuram regras típicas da escrita contemporânea, como afirma a alterativa B.

O texto não apresenta uma nova sintaxe, como afirma D. As palavras estão organizadas do
modo como prevê a sintaxe da língua portuguesa.

A alternativa E afirma existir incompreensão comunicativa gerada pelo desrespeito à
norma padrão. Isso não se confirma, visto que o autor do texto consegue se fazer entender.



ENEM 2012
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Questão 96

Alternativa correta: A

Alternativa B: o termo “outra coisa” possui significado denotativo (literal).

Alternativa C: na charge, o advérbio de lugar é “aqui em casa”. Não existe, neste
caso, homonímia (duas ou mais palavras que apresentam identidade de sons ou de
forma, mas diversidade de significado).

Alternativa D: não ocorre personificação, figura de pensamento que dá vida aos
seres inanimados.

Alternativa E: o texto não menciona a “rede mundial de computadores” nem faz
alusão a isso.
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Questão 105

Alternativa correta: A

Alternativa B: O objetivo central do texto é informar algo aos leitores, apresentando
dados sobre a participação das mulheres em áreas anteriormente reservadas aos homens.

Alternativa C: no texto, o enunciado em destaque serve para demonstrar a mudança na
sociedade contemporânea em relação à participação das mulheres.

Alternativa D: o texto não faz qualquer crítica sobre a presença das mulheres nas
oficinas.

Alternativa E: o texto não distorce o sentido da frase em destaque.



ENEM 2008





Alternativa correta: A

Nessa alternativa, as marcas de informalidade/coloquialidade estão presentes

em “tá”, forma contraída do verbo “estar”, e no uso de “espertinho”.





A incorporar novos costumes de origem francesa e americana, juntamente com vocábulos estrangeiros.

B respeitar e preservar o português padrão como forma de fortalecimento do idioma do Brasil.

C valorizar a fala popular brasileira como patrimônio linguístico e forma legítima de identidade nacional.

D mudar os valores sociais vigentes à época, com o advento do novo e quente ritmo da música popular
brasileira.

E ironizar a malandragem carioca, aculturada pela invasão de valores étnicos de sociedades mais
desenvolvidas.



Alternativa correta: C

Alternativa A: a letra da canção de Noel Rosa critica os costumes de origem francesa
e inglesa.
Alternativa B: a letra não fala do português padrão. Lê-se: “A gíria que o nosso morro
criou / Bem cedo a cidade aceitou e usou”.
Alternativa D: o poeta não propõe, em nenhum momento, mudar os valores sociais
vigentes à época.
Alternativa E: a canção não ironiza a malandragem carioca nem fala em sociedades
mais desenvolvidas.



OBRIGADO! ☺


